

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 27 de Octubre de 1916

Núm. 2.307

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La venida de los Inspectores de Hacienda

El conflicto renace

El Ministro ordena que se reanude la inspección?

Ayer, al medio día, circuló el rumor de que en la Delegación de Hacienda se había recibido un telegrama del señor Ministro del Ramo ordenando que inmediatamente se reanudara la visita por los inspectores de Hacienda. Se añadía que el despacho del Ministro, cifrado, contenía otros extremos en que mostraba disconformidad con aptitudes adoptadas que tal vez fueron las que tuvieron como consecuencia la solución del conflicto.

Convocatorias

Al tener conocimiento de tal rumor, los Presidentes de la Unión Industrial y de la Cámara de Comercio convocaron a sus respectivas Juntas generales para celebrar sendas reuniones por la tarde.

Reunión de fuerzas vivas
A las cuatro de la tarde se celebró en la Diputación una reunión de fuerzas vivas.

Tuvo lugar en el salón de actos, y la presidió el presidente de la Diputación, don Juan Massanet.

Asistieron a la reunión los diputados don Cortes señores Conde de Salent y don Teodoro J. Canet y don Antonio Roca, y el secretario de la Diputación, don Miguel Font; el Alcalde, don Nicolás Alemán, y el secretario del Ayuntamiento, don Benito Pons; don Sebastián Salom, don Fernando Aizamor y don Miguel Salom, por la Cámara de Comercio; don Francisco Casanovas, don Juan Roselló y don Mateo Carrió, por «La Unión Industrial»; y don Antonio Oliver Roca, por la Real Sociedad Mallorquina de Amigos del País.

La reunión duró poco más de una hora.

Al terminar, vimos que una comisión, formada por don Juan Massanet, don Nicolás Alemán, don Sebastián Simó, don Francisco Casanovas y don Antonio Oliver Roca, se dirigía, mientras que los demás asistentes se quedaban en el salón, al Gobierno civil.

—¿Qué se ha tratado—preguntamos—en la reunión?

—Y se nos contestó:
—Pues se ha dado cuenta del rumor sobre reanudación de las visitas de inspección, y una comisión se ha dirigido al Gobierno para entrevistarse con el gobernador civil interino, don Luis Pascual.

Parece que esta entrevista fue solicitada por el señor Pascual.

Grupos en la plaza de Cort
Ayer, sobre las seis, se formaron en la plaza de Cort numerosos grupos que comentaban las noticias circuladas.

La comisión de fuerzas vivas indicada en la noticia, en el Gobierno civil, por el señor Pascual.

Se hallaba también presente, en la reunión, el Delegado de Hacienda, señor Salazar.

La reunión duró cerca de una hora y media, durante cuyo período de tiempo únicamente salieron del despacho del señor Gobernador, éste, que transmitió algunas órdenes al secretario accidental, señor Martínez Sevilla, y el Alcalde, señor Alemán, que estuvo un rato hablando con el primer teniente de Alcalde, señor Rover.

Al terminar la reunión, la comisión de fuerzas vivas se dirigió nuevamente a la Diputación.

Hablando con el Gobernador interino y con el Delegado de Hacienda

Después de la citada reunión, los periodistas fuimos recibidos por el Gobernador civil interino, Sr. Pascual. Con él se hallaba el Delegado de Hacienda, señor Salazar.

Preguntamos al Gobernador qué se había acordado en la reunión, habiéndole limitado a contestarnos: «Hemos cambiado impresiones sobre el asunto».

—¿Habrá—insistimos—nueva reunión aquí esta noche?

—Es probable—nos contestó.
—¿Hay corrientes de armonía?

—Veremos...
Entonces nos decidimos a interrogar al Delegado de Hacienda, a quien nos presentó el señor Pascual.

—¿Es cierto—le preguntamos—que ha recibido V., como se viene diciendo, un telegrama del Ministro en que se ordena se reanude la inspección?

—No puedo decir nada—nos contestó—No hay nada.

—Es que parece—insistimos—que a esas orden obedecen estas reuniones...

—El telegrama es muy complejo para que yo pueda recordar todos los extremos. Hasta ahora no hay nada.

—¿Es cierto—le preguntó un compa-

ñero—que hoy los inspectores ya han reanudado su trabajo y han visitado a un industrial, y que mañana marchan a los pueblos?

—No sé nada. A ser, esa visita, Vdes. me enterarán.

Nos despedimos de los señores Pascual y Salazar y nos encaminamos otra vez hacia la Diputación.

Un incidente

Sobre las siete y media de la noche había arupados en la plaza de Cort un centenar de obreros. Al darse cuenta de la presencia de un conocido joven que el día del cierre general iba al frente de las manifestaciones que se formaron, lo recibieron con silbidos y gritos de «¡fuera!» Pronto renació la calma.

Pidiendo auxilio

Una comisión del «Fomento del Civismo» visitó anoche al Gobernador civil interino, Sr. Pascual, para pedir el auxilio de la fuerza pública ante la posible contingencia de que se llevara a cabo alguna manifestación contra el local social. El Sr. Pascual ordenó inmediatamente que varios números de la policía custodiaran el local.

Telegramas

El Alcalde, Sr. Alemán, recibió ayer los siguientes telegramas:

Del Presidente del Consejo de Ministros:

«Tratado acuerdo ese Ayuntamiento Ministro Hacienda, recomendándole estudio con benevolencia solicitud razones expuestas. Saludo atentamente ciudad.»

De D. Alejandro Roselló:

«Cooperaré gustoso gestiones comisión para llegar a solución equitativa y tan favorable interés del país como sea posible. Le saludo afectuosamente.»

De D. Valeriano Weyler:

«Reitero con el mayor gusto mi decisión apoyar gestiones comisión, agradeciendo esfuerzos evitar alteraciones que malograrían éxito.»

De D. Bernardo Amer:

«Acuso recibo telegrama, y comprendo motivos informal, indicole continúen gestiones ver lograr deseos manifestados, ofreciendo decidido apoyo Comisión tiene anunciada visita.»

Nueva reunión en la Diputación.—Cómo está la cuestión: se ha ordenado que se reanude la inspección

Al regresar a la Diputación los comisionados que fueron al Gobierno civil, celebraron las fuerzas vivas una nueva reunión, que duró cerca de una hora. Al terminar, todos los reunidos dirigieron al Gobierno civil, donde fueron recibidos por el Gobernador interino con quien se hallaba aún el Delegado de Hacienda.

En el trayecto hablamos con varias personas, quienes se dignaron hacernos unas manifestaciones que a continuación publicamos en extracto:

«Reunidas las fuerzas vivas, por indicación del señor Gobernador, en la Diputación, se ha acordado, atendiendo a deseos de éste, que una comisión se trasladara al Gobierno civil para entrevistarse con él, con quien encontró la comisión al Delegado de Hacienda.

Este expuso a los reunidos la imposibilidad de poder cumplir el acuerdo convenido el martes, por haber recibido un telegrama del Ministro en que le ordenaba la inmediata reanudación de las visitas de inspección; les añadió el Delegado su deseo de que la inspección se reanudara con espíritu de armonía, de acuerdo con la Cámara de Comercio y «La Unión Industrial». Los comisionados dijeron que no podían dar una contestación definitiva, sin antes consultar a los demás señores que se habían reunido en la Diputación; y quedaron en que los comisionados irían a consultar con los compañeros.

Así lo hicieron. A la segunda reunión de la Diputación ya no asistieron todos: algunos, cuatro o cinco señores, habíanse retirado por ocupaciones perentorias. Debido a esto, en la reunión no se tomó ningún acuerdo, conviniéndose solamente en trasladarse otra vez todos al Gobierno civil y exponer al señor Delegado de Hacienda la imposibilidad de darle de momento una contestación categórica por haberse marchado varios de los compañeros; por de pronto, en la primera reunión del Gobierno civil, el señor Pascual suplicó al Delegado se aplazara por unos días la reanudación de las visitas de inspección, si bien, según añadió, ampararía a los inspectores si el Delegado se oponía a su ruego. El Delegado parece haber accedido a esta petición.

Nueva reunión en el Gobierno civil
Las fuerzas vivas reunidas en la Diputación se trasladaron luego, como ya llevamos dicho, al Gobierno civil, donde volvieron a entrevistarse con los señores Gobernador interino y Delegado de Hacienda.

La entrevista duró larguísimo tiempo, varias horas. A la media hora de empezada aquélla, salió del despacho del señor Gobernador el presidente de la Diputación, señor Massanet, quien nos

dijo a los periodistas que salía por un momento, con el fin de evacuar una consulta y regresar inmediatamente, como hizo al cabo de un cuarto de hora, al Gobierno.

La reunión duró hasta poco más de las nueve y media.

Al terminar hablamos con los reunidos, y nos dijeron que se habían empezado las negociaciones para ver de solucionar definitivamente el conflicto, negociaciones que, según nos añadieron, se reanudarán hoy, viernes. En igual sentido nos hablaron, poco después al recibirnos, el señor Gobernador interino y el señor Delegado de Hacienda, quienes nos añadieron que hoy los inspectores no saldrían a la calle para reanudar la inspección.

En la Cámara de Comercio
Ayer, a las seis de la tarde, reunióse la Junta directiva de la Cámara de Comercio. Como el presidente, señor Simó, hallábase en la reunión de fuerzas vivas en la Diputación, la reunión se aplazó hasta la noche. A las nueve y media llegó a la Cámara el señor Simó, quien dió cuenta de las negociaciones empezadas, para buscar una fórmula que solucionara el conflicto, negociaciones que, según añadió, luego fueron suspendidas para reanudarlas esta tarde. En vista de estas manifestaciones, se suspendió toda resolución.

Esta tarde, a las seis, volverá a reunirse la Junta directiva.

En «La Unión Industrial»
Ayer, sin previo aviso y sólo por el mero hecho de haber cumplido la noticia de que, en virtud de órdenes cursadas de Madrid, los inspectores especiales de Hacienda tenían que proseguir sus tareas fiscalizadoras el día de hoy, fué extraordinaria la concurrencia que acudió a «La Unión Industrial».

Poco después de las ocho de la noche, hora en que era casi materialmente imposible penetrar en el local de la Federación, llegaron a ésta los señores Vicepresidente y Secretario respectivamente de la misma, don Juan Roselló y don Mateo Carrió, manifestando a los reunidos, el primero de los nombrados señores, que la Comisión de representantes de Corporaciones y entidades reunida en la Diputación que cuida de gestionar la solución del actual conflicto, no había dado tregua a sus tareas, y que parte de los elementos que componen aquélla, entre las cuales se encontraba el presidente general de «La Unión Industrial» señor Casanovas, había pasado al despacho del Gobernador civil, para evacuar cierta gestión y ver de solucionar satisfactoriamente el asunto, advirtiéndole que no podía extenderse en más explicaciones referentes al particular, por el expresado motivo, indicando la conveniencia de que se esperara la llegada del señor Casanovas a fin de ver si aportaba nuevas noticias, lo que así se convino.

Transcurrido algún tiempo, se presentó el señor Casanovas, quien, a grandes rasgos, dió cuenta a los reunidos de los trabajos que hasta aquel momento había venido realizando dicha Comisión; pero como no obstante de ello no se había logrado encontrar una fórmula que viniera a solucionar el conflicto, dicha Comisión tenía hoy que reunirse de nuevo en la Diputación provincial, haciendo émpero observar que no obstante de no estar solucionado el asunto, ofrecía la seguridad de que hoy, viernes, los referidos inspectores no mostrarían a nadie, pues no actuarían.

Después de dichas manifestaciones y de las que hicieron los señores Moner, Bestard, Torres, Pianas, Salas y algunos otros referentes al estudio de la adopción de los medios que se estime necesario adoptar para el caso de no solucionarse de una manera satisfactoria y armónica dicho conflicto, se acordó suspender la sesión, para continuarse de nuevo esta noche a las ocho.

Telegrama de Aliba
El Presidente de las Sociedades obreras recibió ayer el siguiente telegrama del Sr. Ministro de Hacienda:

«Leo con interés su telegrama y reitero a Vdes. la seguridad de que ahora y siempre procuré que las leyes se cumplan sin daño para los intereses legítimos, pero también sin debilidad alguna con los que pretenden estorbar su normal cumplimiento.—Le saludo.»

Telegrama de las fuerzas vivas a los representantes en Cortes
Ayer, a las seis de la tarde, reunióse en la Diputación dirigieron telegramas a nuestros representantes en Cortes participándoles haber recibido con sorpresa la declaración del Delegado considerándose precisado a continuar la investigación extraordinaria, prescindiendo de la fórmula de arreglo.

Añádesese en el despacho que, no sólo un alto funcionario de Hacienda que afirmaba obrar debidamente autorizado por el señor Delegado, ofreció la fórmula, sino que el propio Delegado, en persona, la ratificó ante el Gobernador Civil.

Indicase luego que, al conocerse la negativa del señor Delegado de sostener la solución convenida, se ha reproducido la indignación pública, y se ruega a los Representantes en Cortes que se avisten con los Ministros de Hacienda y Gobernación y con el Jefe del Gobierno, exponiéndoles la gravedad del conflicto, pro-

curando obtener solución satisfactoria, y, al mismo tiempo, se les piden seguridades de amparo, consejo y auxilio para conjurar las circunstancias, sin cuyos medios los firmantes no pueden, decorosamente, continuar actuando.

Dimisión del Presidente del «Fomento del Civismo»
El que fué presidente del «Fomento del Civismo», don Jerónimo Massanet, nos ha enviado copia del oficio en que dimitió la Presidencia de dicha Sociedad, y nos suplica que la publiquemos en estas columnas. Ya que no nos es posible reproducirla íntegra, a continuación copiamos la parte que se refiere a la dimisión:

«A mí me pareció que no era dudosa la actitud que ante tales hechos (1) debía adoptar el «Fomento del Civismo, de una manera resuelta y arrojando serenamente los más graves peligros. Por esto dirigí al Ministro de Hacienda el telegrama ya conocido, por el que protestaba indignado de los acuerdos de referencia (2) y ofrecía nuestro concurso para que la inspección pudiera llevarse a efecto, dentro de la corrección y la prudencia que las circunstancias exigen; telegrama que cursé y de que envié copia a los diarios locales, con plena conciencia de las desagradables consecuencias que podía acarrear, atendida la excitación que se había venido elaborando artificialmente que habían de aprovechar contra nosotros los que han sentido los arañazos de nuestra intervención quirúrgica. Consecuente con la actitud adoptada, inicié con dos escritos enérgicos en la «Vanguardia Balear» mis campañas en defensa de la acción investigadora que se intentaba llevar a cabo, sin convocar previamente a la Junta Directiva, no porque sospechara encontrar discrepancias, sino para eludir en lo posible el que algunos de los vocales se vieran obligados, tal vez contra su temperamento, a compartir las responsabilidades.»

Ocurrió, empero, que uno de los miembros de dicha Junta me indicó la conveniencia de reunirla, y extendí acto continuo la convocatoria.

Se celebró la sesión, y en el curso de ella quedó evidenciado que la mayoría de los pocos vocales que concurrían era contraria a la actitud en que me había colocado, y que sólo con el deseo de buscar una fórmula de ocultar la desautorización, aprobé lo hecho y acordé variar de rumbo, con el pretexto, según mi juicio a todas luces injustificado, de que la conducta de los investigadores así lo aconsejaba.

En vista de esta actitud de mis compañeros anuncié en el acto mi dimisión, que aplacé luego, por mi amor a la causa que había venido representando, ante demostraciones de afecto y reiteradas instancias de los concurrentes; pero el acuerdo adoptado me privó de concurrir a la sesión celebrada el lunes en el Ayuntamiento, como había asistido a la del sábado anterior y a la de la Diputación Provincial, arrojando en ellas, con todo el cariño que me inspira el ideal que engendró el Fomento del Civismo, las iras populares.

De haberse desarrollado los sucesos sin los graves disturbios ocurridos, quizás hubiera podido pasar casi desapercibido el acuerdo de la Junta, que a mi juicio envolvía una claudicación palmaria de nuestros ideales, dando ocasión y tiempo para salvar la laguna y continuar nuestra marcha; pero, desde el momento en que se han repetido los desórdenes y agresiones, sin que me fuera dable salir a la calle con la bandera enhiesta, porque mi deber era anunciar a las masas que el Fomento del Civismo, en forma más o menos vergonzosa, había acordado franquearles el paso en su carrera arrolladora, consideré que la Sociedad no podía continuar. Siendo lo que hasta ahora había representado lo que motivó su constitución, lo que produjo su desarrollo, lo que había de conducirnos al logro del fin apetecido, lo que justificaba el lema de nuestro escudo, y por esto tomé la resolución firme de dimitir irrevocablemente mi cargo de Presidente y me ausenté de la capital.

Puede uno arrostrar persecuciones, abrazado a una bandera patriótica y sucumbir por una causa querida, por una idea noble; pero me pareció ridículo, despojado del estandarte honroso que habíamos acogido, prestarme a ser un simple número del festín populachero que se está celebrando; no queriendo tampoco organizar la propia defensa para suplir por medios violentos y a costa del pueblo inconsciente lo que dejó a faltar la acción de las autoridades. Por esto decidí marchar.

Ojalá otros, con mejor fortuna ya que no será con más buena voluntad, logren encauzar la acción de la Sociedad hacia los únicos fines que pueden legitimar su subsistencia.

Siempre me quedará la gratitud para los pocos que me han secundado noble y desinteresadamente y la satisfacción de haber procurado que los procesamientos, la prisión, los disgustos, los trabajos, los sinsabores, las responsabilidades, fueran especialmente para mí y los beneficios para el pueblo, incluso para los que he visto (sin que ello me causara la menor sorpresa) volver grupas en cuanto han conseguido el fruto de nuestros sudores.

Dios guarde a V. muchos años.—Artá, 24 de Octubre de 1916.—Jerónimo Massanet. Sr. Vicepresidente del Fomento del Civismo.»

El nuevo Prelado
Visitas
Hun visitado al Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca:

La señora Condesa de Seguir; los Reverendos don Gaspar Bestard, Coadju-

(1).—El Sr. Massanet se refiere a los hechos relacionados con la visita de los inspectores de Hacienda. N. de la R.

(2).—Los acuerdos de la Diputación provincial, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, «Unión Industrial», etc. N. de la R.

tor de Santa Eulalia, y don Andrés Servera, de San Nicolás; el Rdo. don Guillermo Mascará, Párroco de Búger; el Rdo. don Guillermo Femenias, Regente de Pina; el Rdo. don Francisco Suan, Párroco de Bañabuñer; don Andrés Torres, Profesor de música de la Escuela Normal de Maestre; doña Rosa Fluxá, viuda de Perpiñá; el personal de la sección administrativa de primera enseñanza, presidida por don Salvador M. Bover; don Félix Mathet, acompañado de su señora; los Rdos. don Antonio Bauzá y don Sebastián Matas, Coadjutor de la Trinidad; la Rda. Superiora y vicesuperiora de las Adoratrices; el M. I. Sr. don Nadal Garau, Doctoral.

El Rdo. don Luis Palmer, maestro de Ceremonias de la Catedral; don Sebastián Mestre, auxiliar de Medicina y Cirugía; don Juan Muntaner Vich; el Rdo. don José Martínez, Vicario de Cabrera; don José Suredá, Massanet y don Juan Valenzuela, por el Colegio Médico-Farmacéutico; el Rdo. don Miguel Vidal; don Francisco Roca, Arquitecto; una comisión del «Orfeón Mallorquín», presidida por don Juan Valenzuela, y acompañada del M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo; don Gumersindo Solís, Registrador de la Propiedad; y don Jaime Muntaner Ordinas, abogado y administrador de capellanías.

De paseo.—Visitas.—En la Biblioteca
Ayer tarde el Ilmo. Dr. Domènec marchó, en auto, acompañado de su familia, Rdo. D. José Bonet, por la carretera de Valdemosa, donde se apeó, paseando a pie un buen trecho. A su regreso a Palma, el Ilmo. Prelado fué a visitar a los Marqueses de Zayas y a la Marquesa viuda de la Centia; a esta última no la halló en su domicilio por hallarse en el campo. También estuvo en casa de don Baltasar Morell, al objeto de testimoniar su pésame por la muerte de éste.

Luego Su Ilma. regresó al Palacio Episcopal, permaneciendo largo rato en la Biblioteca.

Las Reparadoras
Desde hace algunos días se encuentra en Palma la nueva Superiora de este convento de religiosas de María Reparadora, Rda. Madre María de la Aparición de Luch, en el mundo señorita doña Juana Reynés Font.

La nueva Superiora de este convento ha desempeñado hasta ahora igual cargo, mereciendo su gestión general aplauso, en el convento de Murcia.

Sea bienvenida, la nueva Superiora.

Del mar
Entradas
Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el vapor «Rey Jaime II».

Salidas
Ayer salió, para Ibiza y Alicante, el vapor «Balear».

Despachados
Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Bellver».

Oposiciones
A Profesor de Cirugía del Hospital.

Ayer tarde, en el salón de actos de la Comisión mixta de reclutamiento, en la planta baja de la Diputación, leyeron los trabajos del segundo ejercicio los opositores D. Onofre Juaneda y D. Miguel Ferrando.

El Tribunal se continuó a las cuatro, empezando enseguida el Sr. Ferrando la lectura de su trabajo. Luego hizo lo propio el señor Juaneda.

Asistió al acto numerosa concurrencia compuesta la mayor parte de médicos.

Esta tarde, a las tres, se efectuará en el Hospital el tercer ejercicio, práctico, el clínico.

Luego faltará únicamente el cuarto y último ejercicio, también práctico, el operatorio, que se celebrará el día que designe el Tribunal.

Notas de Sociedad
Boda
En la iglesia de San Francisco de Asís ayer contrajeron matrimonio don Miguel Ferrá y Tomás y la simpática señorita doña Antonia Ponsell y Rachach.

Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Pons, Vicario del Molinar.

Los desposados salieron en automóvil para Sóller.

Les deseamos toda suerte de felicidades.

Próximas bodas
Ha sido pedida la mano de las bellas señoritas María Isabel Mayol y de la hija del coronel de la guardia civil don Pedro Ripoll para el joven aristócrata don Francisco Fortuny Moragues y el primer teniente de infantería don Bartolomé Sansaloni Gazá, respectivamente.

De viaje
Ayer llegaron de Barcelona, en el «Bellver», don Pedro Ventura, don José Ramón y don Pedro Arbós.

Ayer llegó de Barcelona el joven médico don José Rover.

—Para Ibiza y Alicante embarcó ayer don José Zaforteza.

—Hoy han llegado de Valencia, en el «Rey Jaime II», don Antonio de la Villa, redactor de «España Nueva», y don Jaime Coll.

—También ha llegado el coronel de Infantería retirado don Ernesto March.

Entierro
Numerosa y distinguida fué la concurrencia que asistió ayer al entierro del cadáver del distinguido caballero don Baltasar Morell y Bellet; concurrencia que puso de relieve las muchas simpatías y relaciones de que gozaba el finado, y el general sentimiento que su muerte ha producido.

Reiteramos a la noble familia del difunto la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Boletín Religioso
MANANA

Santos.—Santos Simón y Judas, apóstoles.

Cuarenta Horas.—Empiezn en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez, copatrono de Mallorca; Exposición a las siete; en la misa de las siete y media se hará el ejercicio propio de la novena; por la tarde a las seis y media Rosario y las oraciones correspondientes del Triduo, con sermón por el Reverendo P. José Pianas, S. J. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 28 al 29, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso, Vigilia del Titular.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Madalena.

Sueltos y noticias
Servicio de trenes entre Palma y El Arenal

A partir del próximo domingo, quedará establecido el siguiente itinerario de trenes entre Palma y El Arenal para los domingos y días festivos:

De Palma a El Arenal, a las 10'30 y 15'60 y de El Arenal a Palma a las 12 y 17'15.

Este nuevo servicio, por lo cómodo de las horas, merecerá seguramente la aceptación del público.

Sustracción
La policía ha detenido a una mujer presunta autora de diversas raterías cometidas en cierto hostal de la calle del Santo Espíritu.

La Compañía Granieri
En el «Rey Jaime II» han llegado hoy de Valencia los artistas que forman la compañía de Amadeo Granieri, que debutará en el Teatro Principal el próximo sábado.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

GRAINS DE VALS
es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Tomando el Serobol, aumenta el apetito el peso y la resistencia muscular.

Compañía de los Ferrocarriles DE MALLORCA
A partir del domingo 29 del corriente, periódicamente, todos los domingos y días festivos, entre Palma y el Arenal se efectuarán los trenes siguientes:

De Palma al Arenal a las 10'30 y 15'30. Del Arenal a Palma a las 12 y 17'15.

Todos estos trenes tienen parada en el Coll d'en Rabassa.

Palma 26 de Octubre de 1916.—El Director Gerente, G. Moragues.

ESTOMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinales con el «Estomacal» de Saiz de Carros. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA
las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se recupera. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo. Serrano, 36, MADRID. Se remite folletito a quien lo pide.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.--Los últimos éxitos de los búlgaros.--Consolidación de la deuda flotante en Alemania.--Buque cazaminas inglés, hundido.--La actitud de Grecia; se desmovilizan 50.000 hombres.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 27 (1'00)

Comunicado oficial austriaco

Viena.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial: «Conquistamos, los austríacos, una altura fortificada cerca de Bersina. Parte de la guarnición fué hecha prisionera por nuestras tropas; el resto murió en la lucha. En el frente ruso ha habido combates afortunados para nosotros, al sur de Ibeorce. En el frente italiano, en la meseta de Carso, hubo cañoneo intensísimo. En el resto no ha ocurrido nada digno de mencionar».

Los últimos éxitos de los búlgaros

Nauen.—Los búlgaros han apresado 800 soldados rusos. El día 25 apresaron 51 oficiales y 3.200 soldados con 4 cañones, 50 ametralladoras, 5 locomotoras y 200 vagones ferroviarios.

Nueva norma económica alemana

Nauen.—La Comisión de Presupuestos en el Parlamento alemán ha establecido la norma alemana que consiste en consolidar la deuda flotante por empréstitos a largo plazo. Hasta ahora el Reichstag ha votado 54 millones de marcos.

Exposición de dibujantes españoles en Alemania?

Nauen.—Existe el propósito de invitar a las artistas españolas Bagaria, Bartolozzi, Penego, Seijas y otros dibujantes y caricaturistas, para hacer en Berlín una exposición de cuadros.

Parte oficial francesa de la tarde

Torre Eiffel.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial de las tres de la tarde: «En el frente de Verdun la situación continúa igual. Durante la noche ha habido bombardeo en los sectores de Vaux y Douaumont. El resto estuvo tranquilo. En Vanquois derribamos un avión alemán. Uno de los nuestros ametralló una columna de artillería enemiga en marcha y las poblaciones de Conflains y Etain». **Funerales en Nymes.**—Alocución patriótica

París.—En Nymes se han celebrado funerales por los antiguos alumnos del Colegio de la Asunción, muertos en campaña.

Ofició el Cardenal monseñor Rabrières, quien dirigió sentida alocución a los asistentes, afirmando que la guerra será en Francia como un nuevo bautismo de sangre, del cual saldrá regenerada la nación.

De esta mañana

Madrid, 27 (5'50)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las once de la noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial: «La acción de la artillería alemana ha resultado eficazísima en el Somme. Todos los ataques del enemigo en este frente, se han malogrado. En el ataque al fuerte de Douaumont nos retiramos los germanos del fuerte y no volvimos a ocuparlo, pero mantene-mos nuestras posiciones de la parte Norte, habiendo hecho fracasar todos los ataques de los franceses. En el teatro Oriental los rusos han fracasado en todos sus ataques, sufriendo enormes pérdidas. Al oeste de Luck la avalancha rusa ha sido detenida con fuego granadeado de nuestros cañones. En Rumania rechazamos un ataque en Biarriz Kelemar. En el valle de Rotosul los rumano fueron batidos. Avanzamos por las alturas en dirección a Sinava y Campolung. En los Balcanes progresamos en Dobrudja. Los rumanos han volado un puente sobre el Danubio. Las aeronaves alemanas han bombardeado los ferrocarriles del oeste de Carnavoda. En Macedonia la caballería búlgara ha entrado en acción con unos destacados enemigos. Rechazamos a los serbios en Krape y Komirte».

Parte austriaco

Viena.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial: «En el teatro oriental, al Norte de Kampolung, rechazamos un ataque de los rumanos. Seguimos el avance victorioso al Sur de Pradeal. En la cordillera de Dorecke Bavar limpiamos la cúspide fronteriza. En varios puntos derrotamos al enemigo. Rechazamos ataques de los rusos en las alturas del arroyo de Heagra. Al norte de Zaruzzy malogrados ataques rusos. En el teatro italiano, en el valle de Wipach y en la meseta de Karst ha habido activo cañoneo y lucha con minas. Rechazamos al enemigo que intentó realizar algunos reconocimientos. En el teatro Sudeste no hay novedad».

Seguimos el avance victorioso al Sur de Pradeal.

En la cordillera de Dorecke Bavar limpiamos la cúspide fronteriza.

En varios puntos derrotamos al enemigo.

Rechazamos ataques de los rusos en las alturas del arroyo de Heagra.

Al norte de Zaruzzy malogrados ataques rusos.

En el teatro italiano, en el valle de Wipach y en la meseta de Karst ha habido activo cañoneo y lucha con minas.

Rechazamos al enemigo que intentó realizar algunos reconocimientos.

En el teatro Sudeste no hay novedad».

Parte oficial francesa de la noche

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las once de la noche: «Rechazamos una tentativa de ataque contra la granja de Bois Labbe. Al Sur de Bouchavesnes, sigue el duelo de artillería. En el frente de Verdun rechazamos impetuosos ataques de los alemanes contra las posiciones, que les arrebatamos. En la región de Douaumont causamos al enemigo importantes pérdidas. El número de prisioneros válidos que hicimos pasa de 5.000. Además cayeron en nuestro poder varios centenares de heridos. En el resto del frente reina tranquilidad».

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Mando Supremo italiano transmite el siguiente parte oficial: «Ha habido cañoneo en la zona de Dagazuci, valle de Travenances, Boito, Este de Gorizia y en el Carso, no actuando la infantería. Varios de los proyectiles que cayeron en Gorizia causaron víctimas». **Buque inglés y submarino alemán a pique** Poldhu.—(Radiograma).—El Secretario del Almirantazgo inglés anuncia que el buque cazaminas «Genita» fué torpedeado y hundido por un submarino alemán el día 25, pereciendo toda la oficialidad y 75 tripulantes. Se salvaron doce. Un buque inglés combatió al referido submarino hasta hundirlo.

Desmovilización de tropas en Grecia

Carnavón.—(Radiograma).—El corresponsal del «Morning Post» en Atenas, telegrafía diciendo que ha sido decretada la desmovilización de 50.000 hombres. Con tal motivo reina gran excitación en Tesalia.

Escasez de trigo en Tirnovo

Carnavón.—(Radiograma).—En Tirnovo, con motivo de la escasez de trigo, se han celebrado manifestaciones. Las turbas querían saquear los depósitos públicos.

Parte oficial ruso

Poldhu.—(Radiograma).—Comunican de San Petersburgo que se ha publicado el siguiente parte oficial: «En la región de Tviyen rechazamos pequeños ataques. En los Cárpatos rechazamos un ataque, al Noroeste del Monte Kapaul. En Persia ocupamos la ciudad de Bidjaja, al Noroeste de Hamadan, haciendo varios prisioneros. Además, cogimos dos cañones».

Parte oficial francés, de Oriente

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial de Oriente: Al Norte de Stahogrob los serbios han asaltado las posiciones búlgaro-germanas, epoderándose de una serie de alturas en la confluencia de Zerna y Strumitza. Al suroeste del lago de Prespa ocupamos el martes último el pueblo de Zewado. Nuestros aviones han bombardeado, con éxito, la vía férrea entre Boura-nua. Los franceses se han apoderado de las aldeas de Gploborda».

La Bolsa

Madrid, 27 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 74'95

Amortizable 5 por 100 97'80

Amortizable nuevo 88'75

Banco de España 445'00

Compañía Tabacalera 272'00

Francos 84'25

Libras 23'41

Exterior 82'40

Consejo de Ministros

Madrid, 27 (1'00)

En Palacio

Ayer se celebró Consejo de Ministros en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El jefe del Gobierno en su discurso ante el Monarca hizo la acostumbrada referencia a la situación actual de la política extranjera.

Respecto a política interior, hizo el balance de la labor realizada por el Parlamento durante el mes que lleva funcionando y pronosticó que, como aprovechará el tiempo, podrán despacharse los presupuestos en los dos meses que quedan del año.

Explicó la relación entre el presupuesto ordinario y las leyes complementarias y la que existe entre el presupuesto extraordinario y la crisis del trabajo. Terminó el Conde esperando que a fin de mes se ultime el debate sobre la totalidad de aquél.

Las Cortes

Madrid, 26 (1'00)

SENADO

En la Alta Cámara preside el señor García Prieto.

El señor *Rohola* pide que el segundo submarino que tengamos se llame *Mortuol*.

Se aprueban varios créditos. Se entra en la orden del día.

El señor *Sedó* trata de la fórmula de arrego para aprobar los proyectos de ferrocarriles estratégicos y pide que sean preferidas las concesiones que pidan los municipios. Los señores *Sánchez de Toca* y *Gasset* lo aceptan. Se aprueba la totalidad de dichos proyectos y se levanta la sesión.

CONGRESO

En la Cámara popular se abre la sesión a las 5'10, bajo la presidencia del señor Villanueva.

El señor *La Cierva* explica su interpelación sobre anticipos a los periódicos por la diferencia del precio del papel.

Dice que la forma en que el Gobierno pretende favorecer a determinados industriales, merece censuras.

Lee la instancia que el señor Moya dirigió al señor Alba y que suscribió el Conde de Romanones.

Hace resaltar la celeridad con que se tramitó dicho informe hasta que el Ministro firmó la Real orden resolviendo el asunto de acuerdo con la Intervención.

Pero, añade el señor *La Cierva*, al abrirse las Cortes cesó la celeridad. Agrega que el Tribunal de Cuentas se mostró contrario al anticipo y que esto bastaba para autorizar las acusaciones contra el Gobierno.

Se demuestra, sigue diciendo, que éste ha querido sustraer el asunto al Parlamento. «Habéis—dice al Gobierno—abusado del dinero de la nación». Afirma que se incurrirá en un error por la precipitación con que se ha procedido.

Casi todos los periódicos, añade, tienen derecho al beneficio, pero, preguntado, ¿quién responde de los contratos? ¿qué pasará con los periódicos que desaparezcan? Serán, afirma, partidas fallidas que caerán sobre los demás.

Afirma que todos los Ministros tienen su periódico, menos, dice, el más grande periodista que se sienta en el banco azul. (Rumores).

«Habéis hecho el anticipo sin garantías, añade. Habéis contratado con el *trust* que dispone del precio del papel y ha contribuido a aumentarlo».

La bonificación al periódico la habéis hecho a costa del libro, que ha encarecido. Después pregunta: «¿Habéis entregado el dinero de algún crédito?»

El señor *Alba*:—Ni una peseta.

El señor *La Cierva*:—Esto demuestra que no había urgencia y que el proyecto podía haberlo traído al Parlamento.

«Habéis infringido la Constitución en momentos en que, para los Gobiernos que estiman nacionales, faltar a las leyes es peligroso para cuando quieran concertarse todas las voluntades».

El jefe del Gobierno, señor *Conde de Romanones* trata de refutar las acusaciones del señor *La Cierva*, asumiendo la responsabilidad de lo verificado.

Dice que si se ha obrado con urgencia en el asunto, ello obedece a la premura con que se hicieron las peticiones.

Añade que si no se ha traído el proyecto al Parlamento ha sido por temor de que se retrasara su aprobación, como ocurre con todos los proyectos.

Se suspende el debate y se entra en la orden del día.

Jura el cargo el señor Marqués de Lema.

Se pone a discusión el presupuesto extraordinario.

El señor *Colombi* defiende el voto particular de los conservadores, afirmando que es un proyecto de importancia, pero falta de estudio, que debió unirse al presupuesto ordinario y diciendo que no se ha hecho porque se está sin conocimiento completo de la composición de presupuestos.

Habla de la necesidad urgente de la reconstitución nacional, para lo cual, dice, no deben asustar los grandes gastos, porque, añade, España es suficientemente capaz para soportarlos.

Se retira el voto particular. El señor *Montes Jovellar* apoya otro en el que combate los proyectos económicos.

El señor *Sánchez Ocaña*, de la Comisión, rebate los cargos hechos por el señor *Jovellar* y rechaza su voto.

Se suspende la sesión, reuniéndose los diputados en sesión secreta, aprobándose todas las denegaciones de suplentarios.

Reanudada la sesión pública, se aplazan varios discursos, entre ellos los de los señores *Domingo* y *Ayuso*. Y se levanta la sesión.

Asuntos de Baleares

Madrid, 27 (1'00)

La Comandancia de la Guardia civil Entre los nombramientos firmados ayer por Su Majestad, figura el del Teniente coronel de la Guardia civil señor Martínez Lobato para desempeñar la jefatura de la Comandancia de Baleares.

Firma regia

Madrid, 27 (1'00)

De Guerra

El Ministro de la Guerra ha sometido a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Destinando a los Coroneles de Infantería señores *Sánchez Toca*, *Alcaina*, *Domingo*, *Hernández* y *Pérez Hermida*, al mando de las zonas de Zaragoza, Córdoba, Santander, Pamplona y Gijón respectivamente.

Id. id. al Coronel de la Benemérita, señor *Córdoba* y los Tenientes coroneles *Gutiérrez*, *Díaz Duarte* y *Pereira*, al mando del Tercio de León y las Comandancias de *Soria*, *Badajoz* y *Huelva* respectivamente.

Noticias varias

Madrid, 27 (1'00)

Sobre asuntos pendientes con Alemania La «Gaceta» anuncia que los súbditos españoles que tengan asuntos pendientes ante la Comisión imperial para indemnizaciones, de Berlín, redacten en alemán la correspondencia y nombren representantes en Berlín para resolver las incidencias de las reclamaciones.

De esta mañana

POLITICA

Madrid, 27 (5'50)

Azcárate rechaza una senaduría El jefe del Gobierno, señor *Conde de Romanones*, ha ofrecido una senaduría vitalicia al señor *Azcárate*, siendo por éste rechazada por mostrarse contrario a los cargos permanentes en el Senado. El presupuesto extraordinario.—Conferencia

El señor *Dato* ha celebrado una conferencia con el Presidente del Consejo sobre el debate del presupuesto extraordinario.

El señor *Dato* manifestó que no hará obstrucción, pero si faltara tiempo para aprobarlo propondría la prelación del extraordinario sobre los demás proyectos.

Unión de los republicanos parlamentarios En el Congreso se afirmaba ayer que avanzan las negociaciones encaminadas a la unión de los republicanos parlamentarios bajo la jefatura formal del señor *Giner de los Ríos*, conservando el carácter de diversas fracciones.

Como consecuencia de esto se disolverá la conjunción republicano-socialista y don *Pablo Iglesias* quedará en plena libertad, pues no entra en la unión del partido republicano.

El señor *Lerroux* ha manifestado que acatará la jefatura al señor *Giner de los Ríos*, pues—ha dicho—me place más ser soldado fiel.

Presna Asociada

TURRONES

Los acreditados turroneros *Antonio Sevilla* e hijo, participan a su clientela y al público que a partir de mañana sábado, quedará abierta la venta de los renombrados turrones de *Jijona*, fuertes de *Alicante*, de *Cádiz*, yema, nieve guir-lache negro, turrón de fruta, peladillas blancas, garrapiñadas, pasteles de gloria, pinones, cascás de Valencia, batata de Málaga, calabazate y otros dulces, en el local de costumbre, San Nicolás, 35.

DESDE BARCELONA

El viaje del Rey

Barcelona, 27 (3'50)

Obras en la Capitanía general

En la Capitanía general se realizan obras que estarán terminadas días antes de llegar el Rey, que será a mediados del próximo mes de Noviembre:

Notas catalanas

La salud del Nuncio

Se encuentra restablecido de su dolencia el Nuncio de Su Santidad, Monseñor *Ragonesi*. Hoy regresa en el tren rápido a Madrid.

La huelga de ebánistas

Han ingresado en la cárcel nueve huelguistas ebánistas por coacciones.

Periódicos denunciados

Han sido denunciados «La Veu de Catalunya» por infracción de la ley de Jurisdicciones y «Tierra y Libertad» por excitación y sedición.

Los estudiantes

Los alumnos del Instituto intentaron ayer paralizar la circulación de los tranvías en la plaza de la Universidad.

Promovieron otros alborotos. La policía disolvió los grupos. Muchos escolares no entraron en clase.

La Mancomunidad

El Presidente de la Mancomunidad *Prat de la Riba* ha recibido un telegrama del señor *Conde de Romanones* diciéndole que estudiará con interés las peticiones de aquélla, sobre problemas de importancia.

Almuerzo.—El P. Palau

El Capitán general almorzó en el Oratorio con el Nuncio de Su Santidad, Obispo doctor *Reig* y el P. *Palau*, en marcha a Buenos Aires para desempeñar la cátedra de Sociología en aquel santuario pontificio.

El Obispo de Vich

La entrada

El sábado el Obispo de Vich, *de Muñoz*, saldrá para Centellas, para ir a Vich.

El domingo a las primeras horas de la tarde se trasladará a Vich para ir a las tres de la tarde, la entrada oficial.

GRANDES ALMACENES S. JOSÉ RECIBIDAS LAS NOVEDADES

para la PRESENTE ESTACIÓN

Las que se liquidan con Gran Baratura
Sastrería—Camisería—Mercería
CALZADO

A. BLANES BOYSEN MÉDICO-OCULISTA SELECCIÓN DE LENTES

San Nicolás, 35-1. — Palma de Mallorca

Aproveche los días que faltan de este mes para comprar con GRAN REBAJA

Batería de cocina, cristalería, loza, porcelana, aluminio, esmaltes y todos los ARTICULOS DOMÉSTICOS de primera calidad.
Expléndido surtido de Objetos para Regalos
Todo muy barato.—Precio fijo
:: BAZAR DE G. BUADES, Colón, 33

Doctor Valenzuela

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, dirige el Doctor *D. Juan de Azúa* en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. CONSULTA de 10 a 1 y horas convenientes. Calle de MOREY, núm. 10.

Antonio Oliver Frontera

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

CALLE DE LA FUREZ, NÚM. 10—CONSULTA DE 11 A 12 HORAS

CARUSO, tenor

TITTA RUFO, barítono
SCHALIAPINE, bajo

constituyen en el mundo la suprema categoría de cantantes. Confían su voz únicamente a los discos de la marca

GRAMÓFONO

Pídanse audiciones

Tienda El Japón

Chocolates Llofriú

GRAN ACEPTACIÓN

a plas. 1'00, 1'25 y 1'50 los 400 gms.
PRUEBENSE

San Nicolás, 46, Palma

CORREOS

Preparación completa para ingreso en el Cuerpo a cargo de los oficiales
D. Pedro Riera y

D. Antonio

Informes, OLMOS 125, 1.ª

JOLMADOS y DROGAS

venden 1.000 Truhs diarios
Lo limpia todo muy bien—40 Sagradas E

Pianos y Pianolas Chassagnon

al contado y a plazos

CASA BANQUÉ, calle

Instalaciones eléctricas

Alumbrado y Timbrado que es

EL ÁGUILA—BROSSA

Primera marca española

Se venden en los buenos